

En Salamanca, un mes. 125 pts
Fuera de idem, un trimestre. 450

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Menzane, núm. 22.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plazuela del Corralillo, núm. 28.

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

EPOCA 2ª

Jueves 16 de Febrero de 1899

Año XV—Núm. 4156

RICARDO NIÑO
CIRUJANO-DENTISTA

Precios médicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal.

D. SANTIAGO GARCIA MARTIN

Médico especialista en partos
Veinticinco años dedicado a esta especialidad

Librerías (Corralón de Guevara) número 6, Salamanca

CARDENAS

15, SAN PABLO, 15

Baules mundos de primera. Maletas de cuatro pesetas en adelante. Gran surtido en todos los artículos de sillero y guarnicionero. Artículos de viaje y caza. Guarniciones para toda clase de garruajes.

15, San Pablo, 15

DON CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8.

SE VENDE

la casa núm. 23 de la calle del Doctor Riesco, que tiene una superficie de 225 metros cuadrados, con patio y puerta accesoria a la calle de Especies.

Del precio y condiciones informarán en la misma casa.

FRANCISCO MERINO VICENTE

Procurador en ejercicio

Gestiona gratis, en obsequio a los suscriptores de EL ADELANTO, el cumplimiento de los exhortos que se le envíen, y que interesen directamente a aquellos, en los juzgados y tribunales de esta capital.

Los mencionados documentos han de entregarse, precisamente, en la redacción de dicho diario.

Hierro Bellido

Preguntad á los muchísimos enfermos de anemia, cloro-anemia, con exceso ó defecto en el período, de linfatismo y esclerosis, que han usado el HIERRO BELIDO y todos os dirán, que en muy corto tiempo y cansados de tomar otras preparaciones similares, han encontrado con tan preciado medicamento, una pronta y segura curación. Es especial en la anemia de las embarazadas, por no producir extrínjimiento.

De venta, en las farmacias y droguerías de esta ciudad, donde pueden hacerse los pedidos. 90—a-11

¡Atención!

Para vestir con gusto, economía y elegancia, calle de Meléndez, núm. 11, Salamanca.

Por confección, traje de americana, 15 pesetas; idem de chaquet, 20 idem; idem de levita, 25 idem; idem de frac, 32-50 idem; gabán y manferlán, 15 idem; levita de señora, 12-50 idem.

NO CONFUNDIRSE
30-15 MELLENDEZ, NÚM. 11

BERNARDO CACHORRO

Interesa a todos saber, que esta casa vende todas las existencias de calzado de la actual temporada á precios de fábrica.

Brodequí y bota cartera abrigo señora, á 5 pesetas par.

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

UNA VISITA A YUSTE

II

La leyenda de la vida monacal de Carlos V nos pinta al emperador arrepentido, penitente, en su celda estrecha y poco confortable, asistiendo á los oficios de los Jerónimos de Yuste, escuchando sus funerales metido en pobre ataúd....

No hay nada de eso.

El emperador, buscó en Yuste la paz de su espíritu atormentado por el vendaval de su vida, entre estas montañas de verdor eterno, regadas con el agua helada de la sierra, en medio de un sosiego y una paz que convidan á la meditación y apartan de la mente las cosas del mundo que parece empiezan allá abajo, más allá del Tietar, que desde Yuste se ve serpentear por la llanura en cinta de plata que refleja las fulguraciones de un sol brillante en un cielo de azul ideal.

Y nada más. Ya he dicho que las habitaciones de Carlos V eran independientes del monasterio y su mesa fué siempre servida con los mejores manjares, no faltando nunca en ella las tenacas que él mismo pescaba en el estanque, ni las exquisitas truchas de las gargantas vecinas. Eran sus manjares predilectos los pescados y las frutas riquísimas, que con tanta abundancia se dan en la Vera.

Los negocios públicos también ocupaban la atención del emperador, hasta tal punto, que no había día que no despachara algún correo para su hijo Felipe II, en el que enviaba órdenes y resolvía consultas que Felipe le hacía relativas á la gobernación de sus Estados.

Hay dos sitios en Yuste que fueron los predilectos del emperador. Eran la terraza y el paseo de Belén, sitio aseo y pintoresco, poblado de castaños que forman, entrelazando sus ramas, hermoso toldo que cobija del sol ardiente del verano.

Al final del paseo, hay una ermita, hoy desmantelada y sin puertas, sin una imagen ni una cruz.

En la terraza solía comer el emperador, y comiendo á las cuatro de la tarde del último día de Agosto de 1558, en ella, sintió el calorío de la fiebre que veintinueve días más tarde concluyó con su existencia.

Entretenia muchas horas en la compañía de un paje travieso, al que calentaron las costillas muchas veces los vecinos de Cuacos, por sus fechorías. Ese paje era nada menos que Don Juan de Austria.

Es curiosa una anécdota que la tradición ha conservado y que es poco conocida.

Hallábase el emperador al pie de la ermita de Belén, cierta tarde, cuando se aproximaron unos vecinos de Cuacos.

Llamoles Carlos V y les preguntó: —¿Qué hay por Cuacos?

—Nada, señor;—contestaron los aldeanos—que esta tarde háse descalabrado en la cabeza al paje de S. M.

Quedóse pálido el emperador, y luego, ensimismado y como hablando consigo mismo, exclamó en voz alta:

—¡Pobre hijo mío!

Fué la primera vez que se le oyó llamarle hijo.

La pesadilla eterna del emperador eran los vecinos de Cuacos.

Gente inculta en su mayor parte, se complacía en hacerle perrerías y judiadas que llegaron á cargar tanto al César, que dió cuenta á su hijo el rey don Felipe.

Este decidió castigarles de modo ejemplar y lo hubiera llevado á efecto, á no ser porque vino la muerte á dar fin á las querellas. Entonces les indultó, y por eso en toda la Vera se conoce á los de Cuacos con el apodo de los perdonados.

Gustaba mucho el emperador de trabajar en un jardín que él cuidaba con amoroso mimo. Este jardín estaba al lado de la terraza, y en él pasaba las horas muertas, completamente solo, ó acompañado á veces del paje que tanto amaba el imperial monje.

Era bromista Carlos V, hasta el extremo de estar ideando siempre alguna jugarreta á los frailes, que ponía en ejecución con el mismo interés y minuciosidad con que ejecutaba el proyecto de cualquier asunto de la guerra ó del Estado.

Algunas bromas eran harto pesadas, pero todas acababan en medio del júbilo de los Jerónimos, pues al fin era un honor para ellos que el emperador les hiciese objeto de sus diversiones.

Con su muerte acabó el esplendor de Yuste, del que no quedan en pie, como he dicho, más que algunas celdas, y el palacete que le sirvió de alojamiento.

El album del convento contiene pocas firmas de hombres célebres.

Podría citar algunas, pero por no alargar este artículo, renuncio á ello, aparte de que la mayoría de los pensamientos allí consignados, no pasan de ser vulgaridades firmadas por gente más ó menos ilustre.

Hago excepción del brillante período que esmalta el album, obra del maestro de la oratoria, del gran Castelar.

Allí está y puede decirse que si algo vale el album de Yuste, ese valor lo debe al tribuno más grande de Europa.

Dice así:

«El más extenso de los Imperios, el mayor y más ilustre de los Césares han pasado ya, convertidos en ruinas, y las ruinas en polvo, después de haber sembrado el mar de nuevos continentes y archipiélagos como Dios el cielo de nuevos astros y constelaciones.

Quizá no hubo en el mundo antiguo colosos semejantes. Quanto se opu-

so á su voluntad y á su idea, quedó vencido en la porfía con ellos. Y sin embargo, todavía no se han secado los árboles por ellos plantados, las paredes por ellos erigidas todavía no se han caído, y murieron sus instituciones, el absolutismo inmenso. Así la conciencia durará más que la luz. Y sobrevivirá la libertad á todos los tiranos.

Emilio Castelar.

Yuste 10 de Junio de 1890.

Debo rectificar un error en que incurri en estas mismas columnas, hace algunos meses.

Atribuía un pensamiento también muy hermoso de Manuel Troyano, al señor Castelar.

Ese pensamiento es así:

«Visitado Yuste, no aparece tan grande el acto de la abdicación. De menores pecados fuera aún este Retiro una muy suave penitencia.

Manuel Troyano.

Otro pensamiento que á mi juicio vale ser conocido y que es de triste realidad. Es el de don José María Celleruelo.

«La visita á Yuste trae á mi mente el recuerdo de Covadonga; allí nació la patria española; aquí murió el más poderoso de sus monarcas, y con su muerte se inició esa decadencia que tantas vergüenzas, nos cuesta. Me entusiasma Covadonga, tanto como Yuste me apena.

José María de Celleruelo.

10 de Junio de 1890.

Y basta ya. Al abandonar aquellos sitios, se lleva en el alma emoción intensa, amargura que entristece y apena y que sólo se logra apartar subiendo la sierra para llegar al Guijo, pueblecito precioso, situado allá cerca de las nieves, y al cual se llega por un camino siempre en pendiente de más de cuatro kilómetros. Esto decía Troyano en *El Imparcial*, cuando visitó á Yuste acompañando á Castelar.

«Allí vimos en ejercicio el patriarcado—sigue diciendo el señor Troyano.—Casi toda la población está compuesta de una sola familia, y el jefe de ella, un anciano fuerte como un roble, (Don Antonio Giménez García) con ochenta años y con cuarenta nietos, administra el pueblo y resuelve con su autoridad patriarcal todas las cuestiones. Allí reina la paz de la edad de oro, y el mejor edificio del lugar son las escuelas, (donadas por el generoso anciano.)

Un posibilista (Don Quintín Moreno Poblador), admirador entusiasta del señor Castelar y yerno del patriarca, habla preparado al eminente patriota un lisonjero recibimiento.

Otro día hablaré del porvenir de Yuste, que lo tiene y muy lisonjero.

CROTONTILO

COLEGIO de MÉDICOS de la PROVINCIA SALAMANCA

La Junta de Gobierno a sus compañeros: Si elevada es la importancia del sacerdote y del magistrado como guardadores y representantes de la Moral y del Derecho...

Penetrados los que suscriben de esta verdad probadísima hasta el presente en todos tiempos y circunstancias, como seguramente seguirá siéndolo en lo porvenir...

La unión cada vez más estrecha, el cariño cada vez más íntimo, y la armonía constantemente creciente, he ahí nuestro programa, nuestro criterio, nuestros sentimientos...

Por esto, por lo mismo que nuestras fuerzas son débiles, comprenderán todos nuestros compañeros cuánto estimamos su valiosa cooperación y auxilio...

A este fin esperamos de todos nuestros compañeros que, conceptuando como deber ineludible la Colegiación obligatoria por virtud del Real decreto de 12 de Abril de 1898...

Así mismo, toda reclamación, consulta etcétera, de la competencia de esta Asociación, podrá dirigirse, por de pronto, al Presidente ó a cualquiera de los miembros de la Junta de Gobierno.

Esta se complace en dirigir un cariñoso saludo a todos sus compañeros, y en ofrecerles el testimonio de su consideración y respeto.

Salamanca 10 de Febrero de 1899. El Presidente, Casimiro Baz Iglesias. El Vocal 1.º, José Martín Rodríguez. Idem 2.º, Florencio Pollo Martín. Idem 3.º, Guillermo Hernández Sana. El Tesorero, Juan F. Madrugada Noreña. El Contador, Francisco Acedo San Matías. El Secretario, Celestino M. de Argenta y Hernández.

CARTA DE MADRID

Febrero 15.

Alcance de noticias

De once a doce de la mañana se ha verificado en Palacio capilla pública.

S. M. vestía traje gris con brillantes, la Princesa de Asturias traje blanco, y la Infanta doña Isabel, gris perla, luciendo las tres mantilla negra.

Impuso la ceniza a las reales personas el obispo de Sión y a éste el Nuncio de Su Santidad.

El acto ha revestido gran solemnidad.

Por haberse celebrado capilla pública en Palacio, no han estado a despachar con la Reina, ni el señor Sagasta ni los ministros de Guerra y Marina a quienes correspondía firmar hoy.

No se ha recibido hoy noticia ninguna en el ministerio de la Gobernación acerca de la partida levantada en armas en la provincia de Castellón.

Las autoridades siguen creyendo que dicha partida está compuesta de malhechores.

Cotización de la Bolsa

- Interior, 58'75. Exterior, 69'90. Amortizable, 69'50. Cubas viejas, 59'90. Cubas nuevas, 50'00. Empréstito de Aduanas, 90'75. Empréstito filipino, 67'00. Banco, 399'00. Tabacos, 245'75. París vista, 28'50. Londres vista, 32'45.

Washington 15.—Un telegrama del almirante Dewey dice, refiriendo la toma de Ilo-Ilo por la escuadra y las tropas americanas, que los tagalos sufrieron en el combate escasezimas bajas, no habiéndoseles hecho tampoco ningún prisionero.

Paris 15.—Continúan los temporales en las costas de Brest.

Nueva-York 15.—Dewey ha hecho las siguientes declaraciones al corresponsal del Herald:

«La situación de Manila es excelente, así como en los puntos cercanos a la misma. Los indígenas pacíficos regresan a las ciudades, sobre todo, a San Roque, de donde habían sido echados por los insurrectos.»

El viernes último llegaron a San Francisco de California dos comisionados de Aguinaldo para tratar con Mac-Kinley y con los senadores las condiciones de su independencia. Sabiendo que se habían roto las hostilidades entre yanquis y tagalos, se marcharon a Montreal (Canadá) en vez de dirigirse a Washington.

Se reciben los siguientes detalles de la toma de Ilo-Ilo por los yanquis: El día 8 envió Otis a Miller la orden para que intimara la rendición.

El 10 envió Miller a los rebeldes un ultimatum exigiéndoles la entrega de la plaza. El día 11 el «Boston» y el «Pretel» hicieron un reconocimiento en la bahía y la costa. El «Pretel» observó que los insurrectos construían nuevas trincheras y reducidos situando nuevas piezas de artillería. Entonces disparó el «Boston» como aviso, dos granadas a los insurrectos, los cuales contestaronle. Los dos barcos comenzaron inmediatamente los disparos con los cañones rápidos, haciendo que se retiraran los visallos. Visto esto, desembarcó un destacamento yanqui, entrando sin resistencia en el fuerte, arrió la bandera filipina e izó la americana. Después desembarcó Miller más tropas que se encontraron evacuada la ciudad. Una granada del «Boston» mató a bastantes insurrectos. Los americanos solo tuvieron un marinero del «Boston» herido.

Cádiz 15.—Ha fondeado el «San Ignacio», que conduce 1.577 soldados del batallón de Alfonso XIII y escuadrones de Villarrobledo, Reina y Alfonso XIII. Dicen los viajeros que aumenta la efervescencia entre los cubanos, porque carecen de elementos.

Barcelona 15.—Ha fondeado el «Botunia» procedente de Cienfuegos con 1.175 repatriados.

AGENCIA ALMODOBAR.

Crónica local y provincial

Ayer fué llevado a la prevención, donde aún continuaba por la noche, un joven llamado Mariano, aprendiz en el taller de ebanistería de don Lino Peláez, el cual, approve-

chando un descuido de su amo, le usurpó cien pesetas en la mañana del martes.

De dicha cantidad pudieron rescatarse venticinco pesetas, pues las restantes se había gastado en los bailes la última noche de Carnaval.

Del hecho se ha dado parte al Juzgado.

¡Ah! No saben ustedes la noticia, el don del día.

Norverto ha recibido para este Carnaval, 100.000 serpentinas, 10.000 kilos de confetti, y un surtido en cintas y perfumería. Todo lo vende a precio de fábrica.

Sin oposición ha sido elegido senador por la provincia de Avila, el señor conde de Malladas.

Una labradora de Valencia dió hace días a luz cuatro niños.

La madre y los niños disfrutaban de perfecta salud.

Los tribunales de Jaen entienden en un crimen espantoso cometido en las personas de cuatro niñas, la mayor de seis años, por un celador interino de aquella iglesia catedral, llamado «Pisa-flores».

El crimen tiene indignado al vecindario.

Durante el año último se importaron en Buenos Aires, procedentes de España, 7.477 cajas de aceite de oliva, 22.600 bultos de aceituna, 21.919 cuarterolas de vino seco, 24.787 de mesa ó priorato, 2.560 toneladas de diversa cabida de vino garrucha, 29.503 pipas de vino tinto catalán y valenciano.

TRASLADO

El conocido comerciante don Prudencio Santos Benito ha trasladado los géneros de su comercio, Plaza Mayor, números 17 y 18, al inmediato número 16, durante la obra que ha comenzado en el primero.

Sirva de aviso a su numerosa clientela de esta y fuera de la capital.

La despedida del Carnaval fué alegre y bulliciosa gracias a que mejoró el tiempo.

En la tarde del martes, la calle de Zamora pareció una Babel y el consumo de confetti y serpentinas llegó hasta el derroche.

Por la noche los bailes públicos y de sociedad estuvieron más animados que ningún día.

El Carnaval se va, viene diciéndose hace mucho tiempo; en efecto, se va; pero es el de este año; que al otro volverá con la misma bulla y algazara.

En la presente temporada, en uno de los conciertos que se celebran en el Teatro Real, será estrenado El Diabolo Mundo, poema sinfónico de don Felipe Espino.

Probablemente le dirigirá otro maestro salmantino, don Tomás Bretón.

Con el objeto de hacer compras para sus comercios y almacén de tejidos, ha salido para Barcelona nuestro buen amigo don Mariano Rodríguez Galván, vicepresidente de esta Cámara de Comercio.

Ya está terminada la fundición en bronce de la estatua que ha de erigirse en Santiago al cardenal Figueroa. También está terminándose la estatua de maese Rodrigo, creador de la Universidad de Sevilla.

M. LUDEÑA

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rua núm 36.

El ama de una casa non sancta, se presentó ayer en el cuerpo de guardias municipales denunciando el hecho de haber sido asaltada su casa-habitación, sita en la calle de la Fuentes, por un repatriado apodado Valiente, quien después de haber maltratado a una hiesped, le sustrajo dos pañuelos de seda.

En la madrugada de ayer fué curado por el médico de guardia de la Casa de Socorro un sugeto que presentaba una herida por mordedura en la región labial inferior, la cual le había sido inferida por otro al querer hacer de intermediario en una riña que se produjo en un baile público.

El facultativo ha dado parte al Juzgado del hecho que antecede.

ATENCION Y APROVECHARSE

Teniendo necesidad de desalojar el local del comercio que fué de don Antonio Vicent, Plaza Mayor, núm. 46, se pone en doncomimiento del público, que por pocos rías continuará la liquidación con nueva rebaja de precios para todas las existencias.

El martes por la tarde, la rondalla interpretó en el café Suizo los mejores números de su repertorio. Oyó muchos aplausos y fué obsequiada por los dueños del establecimiento.

Por la noche visitó los salones del Círculo Mercantil, donde también fué aplaudida y obsequiada.

En el colegio de segunda enseñanza de Béjar se necesita un profesor de Ciencias que tenga el título de licenciado.

Para detalles, dirigirse al director del mismo, don Jacinto González.

Quien se hubiere encontrado, desde el Liceo hasta la calle de Serranos, durante el Carnaval, una pulsera de oro con piedras finas, y la entregue en la sastrería de don Ramón Fernández Robles, Plaza Mayor, recibirá una gratificación.

Los periódicos yanquis anuncian con una satisfacción racional que las principales calles y plazas de la Habana han sido americanizadas, es decir, se les ha dado el nombre de Mac-Kinley, Lee y de otras celebridades yanquis.

No se han concretado a esto las reformas: todas las estatuas españolas han sido quitadas de los parques y plazas públicas, entre otras, las de doña Isabel y don Fernando VII. Sólo la estatua de Carlos III, obra de Cánovas, ha merecido gracia a los ojos de estos iconoclastas yanquis.

El día de ayer pasó sin incidentes desagradables, apesar de verificarse «El entierro de la sardina», y hacerse un abuso desmesurado de vino.

El amoniaco va convirtiéndose en una panacea para las enfermedades sociales en esta culta ciudad.

- ¿Cuáles son los mejores guantes? - Los que fabrica Federico Gely - ¿Donde se venden? - En casa de Norverto. - ¿Donde vive? - En la Plaza Mayor, número 16, esquina a la escalerilla del Ochoavo.

Notabilísimo por demás es el último número de La Moda Elegante, publicación utilísima, cuyo crédito es cada día mayor entre el bello sexo, al que presta servicios de grandísima importancia, siendo, por sus figurines y patrones, poderoso auxiliar de la economía doméstica y por su texto, elemento educativo de gran valía.

Se suscribe en la librería de la señora Viuda de Calón.

En la mañana de ayer fué atropellado en palabras y obras el primer Inspector de vigilancia de esta ciudad, por unos sugetos, vecinos de Cabrerizos, quienes vendieron una caballería a otro sugeto, el cual les exigía la gafa de la bestia que había comprado; mas negándose aquéllos a entregársela, pidió socorro al señor Segurado, quien al intervenir en el debate, fué maltratado, así como el sargento señor Calvo, con un bergajo y el bastón de autoridad que el inspector llevaba.

Queriendo hacer uso éste del revólver, los agresores se dieron a la fuga, siendo uno de ellos alcanzado y puesto a disposición del Juzgado, que entiende en el asunto, ingresando ayer en la cárcel.

Con gusto recomendamos a nuestros lectores la Agencia general de Encargos, Príncipe de Anglona, núm. 1, Madrid. Todo el que necesite algo en la Corte, debe dirigirse a dicha casa.

Después de tomar posesión de sus cargos los individuos de la Junta de Gobierno de este Colegio de Médicos, personáronse en el Gobierno Civil, para ofrecer sus respetos al señor gobernador, haciendo presente a la vez el señor Baz Iglesias a dicha superior autoridad, en su nombre y en el de todos sus compañeros, la dimisión de sus respectivos cargos.

El señor Santos Ruiz Zorrilla agradeció la atención de dichos señores, y estimando cuanto merecía su rasgo de delicadeza, hizoles desistir de su unánime acuer-

do, con muy atinadas y prudentes observaciones; manifestándoles al propio tiempo, que en todo caso, eran inadmisibles dichas dimisiones, por tratarse de cargos de carácter obligatorio por la ley.

BIBLIOGRAFÍA

UNA OBRA NUEVA

Ocho estudios progresivos de solfeo para el cambio de todas las claves.

Así se titula el libro recientemente publicado por nuestro querido amigo, el distinguido maestro salmantino, don Felipe Espino, quien se le ha dedicado a la Escuela de San Eloy de esta ciudad, en la que principió su carrera.

Mejor que hacer de la obra los elogios que merece, parécenos transcribir los juicios que de ella han formado los músicos más eminentes, ó por lo menos algunos de ellos, ya que copiarlos todos, sería tarea demasiado larga.

Los profesores de la Escuela Nacional de Música, eminencias artísticas de Barcelona, Valencia, Zaragoza, afamados compositores, académicos de la de Bellas Artes, todos afirman que el señor Espino ha ejecutado un trabajo notabilísimo, muy provechoso para la enseñanza del solfeo.

Véase cómo se expresan algunos de ellos:

Con tanto interés como satisfacción he visto la obra que me remitió de sus Ocho Solfeos Autografiados y para la que le deseo un éxito tan justificado, como meritorio es el propósito artístico que con ellos se ha propuesto, y la dosis de buena voluntad que han de poner en su estudio los que deseen perfeccionar sus conocimientos del Solfeo, lo cual espero logren con la obra de que se trata.

Yo le felicito por su trabajo, autorizándole para que haga el uso que más le convenga de estas líneas. — Ildefonso Jimeno de Lerma, Director y Profesor de Organó de la Escuela Nacional de Música y Declamación.

Cúmpleme felicitar á usted de todo corazón por el trabajo que ha llevado á cabo en los Ocho Estudios Progresivos de Solfeo, con los cuales me honra usted al darme conocimiento de ellos.

Son, á mis escasas luces, dichos Estudios de suma utilidad en los cursos superiores de Solfeo; están hábilmente graduados y, bien que difíciles en alto grado, no me cabe duda de que los escolares los estudiarán con gusto por lo agradable y bien ritmado de sus melodías.

Lo que me complace en comunicar á usted al reiterarle mi más sentida enhorabuena. — Francisco de P. Sánchez Gavagnach, Director del Conservatorio del Liceo de Barcelona.

Muchas gracias por su obsequio de las bonitas lecciones de Solfeo que me ha remitido.

Son muy buenas, muy bien hechas y de gran utilidad para el objeto á que usted las dedica, que es el ejercicio del cambio de claves y el conocimiento de la relación que entre sí guardan. Yo le prometo hacerlas practicar á mis discípulos. — José Pinilla, Profesor de Solfeo de la Escuela Nacional de Música.

Es realmente interesantísimo su trabajo Ocho Estudios de Solfeo, que he examinado despacio y como se merece, por ser obra de usted.

Los resultados que obtendrá usted serán positivos y muy merecido todo cuanto bueno le reporte su nueva labor.

Creo que los Maestros deben esforzarse en propagar su obra, y por mi parte haré cuanto pueda por lograrlo entre los de Barcelona.

Le felicito de veras; confío en el porvenir de su trabajo y le aseguro que me es una satisfacción verdadera el ver que presta usted también su apoyo á la enseñanza musical seria y razonada. — Juan Bautista Pujol, maestro compositor y profesor de piano de la escuela municipal de Barcelona.

Me complace en darle mi más cordial felicitación por la publicación de sus Ocho Estudios de Solfeo; cada uno de los cuales constituye, á mi juicio, una bellísima página musical, tanto por la estructura que les ha dado, como por el carácter melódico que en ellos predomina; idea ésta muy acertada, pues que disminuye en gran parte la aridez propia de esta clase de trabajos, haciendo grato su estudio. — Miguel Arnau-

das, Maestro de Capilla de la Seo y profesor de la Escuela de Música de Zaragoza.

He visto detenidamente sus Ocho Estudios de Solfeo, y tengo la satisfacción de decirle que los creo de gran utilidad, por estar perfectamente calculadas las dificultades que encierran, tanto en medida como en entonación, y creo también que es obra convenientísima, sobre todo á los alumnos que estén ya á bastante altura, para que les sea menos difícil el entonar con la nueva, para ellos, colocación de las claves.

Tengo el gusto de darle mi enhorabuena por su trabajo, que, no dudo, merecerá la aprobación de todos los profesores. — Antonio Sos, Profesor de Solfeo de la Escuela Nacional de Música y Declamación.

Los Ocho Estudios Progresivos de Solfeo del Maestro don Felipe Espino son, en opinión del que suscribe, de la mayor utilidad para tan difícil enseñanza. Las melodías son originales y la armonía natural é interesante, condiciones de verdadera importancia porque contribuyen de una manera indirecta á formar el gusto en los alumnos.

Tienen además otra cualidad estos Estudios, que pudiera llamarse rara, y es la de que las claves no están colocadas á capricho, como en la mayor parte de ejercicios análogos de dentro y fuera de España, sino que corresponden siempre al giro melódico de la Composición y nunca ofrece duda si la nota escrita deberá cantarse octava alta ó baja.

Tal vez hay profusión de claves, que hacen casi imposible su lectura á primera vista aun á los más expertos; pero en cambio, el discípulo se familiariza y acostumbra á ellas con su constante empleo. — Tomás Bretón, Maestro compositor y Director y Académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando.

Decía Balmes que las atribuciones del profesor que considera la enseñanza elemental no como fruto, sino como semilla, consistían en conciliar la claridad con la profundidad, hermanar la sencillez con la combinación, y despertar en el talento la conciencia de las propias fuerzas. Y como usted ha tenido presente todo esto, aplaudo y encomiendo muy de veras sus Ocho Estudios de Solfeo, que han de dar buenos resultados á todos los discípulos aplicados que se inspiren en sus doctrinas. — Felipe Pedrell, Maestro Compositor y Académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando.

La obra ha sido adoptada ya para texto en los más importantes centros de enseñanza del Arte musical.

Unimos nuestra enhorabuena á las muchas que está recibiendo el señor Espino.

Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

Table with 2 columns: Cereales and Prices. Includes items like Trigo candeal, Id. corriente, Id. rubión, Id. barbilla, Centeno, and Tendencia floja.

Table with 2 columns: Carnes and Prices. Includes items like Cerdos de 8 á 9 arrobas, Id. de 10 á 12, Id. de vida, and Bueyes para matanzas, and Tendencia floja.

TELEGRAMAS

Motín en Bilbao

Madrid 16.—Telegrafían de Bilbao que, habiendo pretendido los municipales reanudar los embargos que por demora al pago de la contribución industrial venían haciéndose, se cerraron todas las tiendas, colocándose en actitud hostil sus dueños y dependientes.

Los cerrajeros, en vista de la excitación que reinaba, se han negado á descerrajar las puertas.

Buena medida

Madrid 16.—Aunque el motín de Bilbao llegó á adquirir alguna proporción, la única medida que hubiera puesto fin al alzamiento, se usó, como fué el suspender los embarcos, por lo que las tiendas se volvieron á abrir, poniendo término á aquella embarazosa situación.

La partida de Olocan

Madrid 16.—Dícese que la partida carlista que se supuso existiera en Olocan, eran varios cazadores que alarmaron á aquel vecindario haciendo disparos repetidos.

Silvela, Polavieja y compañía

Madrid 16.—Asegúrase por muy cierto que los señores Silvela y Polavieja han ido á ofrecerse al general Martínez Campos para gobernar bajo su presidencia.

D. Arsenio ha empezado á atraer hacia sí otros elementos, pues no considera como suficientes los que el jefe de la unión conservadora y el general cristiano le han ofrecido.

Una vacante

Madrid 16.—El presidente del Senado, señor Montero Ríos, ha indicado al Gobierno su deseo de abandonar la presidencia de la alta Cámara para defender sus gestiones en París.

Lo que dice el señor Montero

Madrid 16.—Añade el jefe de la comisión de la paz que no puede imparcialmente presidir á los oradores que le ataquen al mismo tiempo, y que los vicepresidentes que hay están incapacitados para presidir, porque el señor Bermúdez está enfermo, el señor Martínez es pariente suyo y el señor Villanueva es gamacista dimisionario.

De Filipinas

Madrid 16.—El general Ríos telegrafía diciendo que los insurrectos de Ilo-Ilo incendiaron el 80 por 100 de los edificios incluso todos los consulados.

Los españoles allí residentes continúan sin novedad.

Se ha terminado el licenciamiento total de los indígenas.

Contra un sacerdote

Madrid 16.—Los telegramas recibidos recientemente de Marsella, dan cuenta de una manifestación que se ha formado contra un sacerdote, sin especificar la causa. Este, en vista de la actitud de los manifestantes, se refugió en una iglesia.

Incidentes

Madrid 16.—La manifestación verificada en la vecina república no ha sido pacífica, pues han apedreado los cristales de la mayor parte de los edificios y agredieron á un religioso que se dirigía á su convento.

La sinagoga también ha sido apedreada.

La presidencia del Senado

Madrid 16.—El Gobierno afirma que el señor Montero Ríos continuará en la presidencia del Senado en vista de las dificultades que hay para llenar la vacante, aunque discutida desde los escaños.

Desmintiendo

Madrid 16.—Autorizadamente se ha desmentido que Silvela y Polavieja se hayan acercado al general Martínez Campos ofreciéndoseles.

La partida carlista

Madrid 16.—El señor Capdepón asegura que la partida de que se ha

hablado existía en Castellón, está formada por malhechores.

AGENCIA ALMODOBAR.

EMIGRACION

A LA

América del Sur (Brasil)

PASAJES GRATUITOS

para los Estados del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo

Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos, para contestar, al agente general D. CANDIDO DALAMA, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca.

Facilita pasajes de pago para los puertos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Perú, Chile, México, Puerto Rico y Habana, de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase.

Correspondencia diaria con las casas consignatarias de Coruña, Vigo, Oporto y Lisboa, quien informará á correo seguido.

No se contestará á las cartas que no acompañen sellos.

Se vende

un corral situado en el Arrabal del Puente, subida al Teso de la feria, tiene comedero, pajar, tenada y otras dependencias.

Para tratar, con Francisca García, en dicho Arrabal. 15-6

SE VENDE

la casa de la calle de la Reina (antigua fábrica de jabón), señalada con el número 4, con un magnífico local. Del precio y condiciones, informarán en la misma calle, núm. 2. 30-27

EN LA litografía de don Aquilino Pinto, se necesitan aprendices. Calle de Cruz Verde, núm. 1. 3-2

“Ocho estudios progresivos de solfeo para el cambio de todas las claves.”

VENTAS DE FINCAS RUSTICAS

A voluntad de su dueño, se venden las siguientes:

Una mitad proindiviso del término denominado «MAZCRES», en el distrito municipal de Villaflores.

Una yugada de tierras en el mismo distrito municipal.

Cuarenta y nueve tierras en el de Cantalpino.

Cuatro cortinas en el de Navarredonda de Salvatierra.

Veintiocho tierras en el de Montamarta (provincia y partido de Zamora).

El administrador don Mannel Somoza (Salamanca, calle de Ruiz Aguilera, número 2), está encargado de exhibir los respectivos pliegos de condiciones y de informar y admitir proposiciones de compra. 3-a-2

Pectoral Medrano

Cura la tos y catarros; todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente. Precio del frasco 6 reales, en todas las farmacias. Depósitos: G. García Capellanes 1 Madrid, y en la farmacia del autor Mayor Alta 43, Guadalajara.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pestas. Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas del doctor MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

AMA DE CRIA

leche fresca, para criar en su casa. Informarán, calle de Oliva, núm. 19. 3-3

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior a las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos a todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos a ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es a la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes andas imperiales que se facilitarán gratis a los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sino son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, a cualquiera hora pueden avisar a la Plazuela del Corriño, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años de cuenta de vida.

ITINERARIO de los trenes que circulan por las líneas que pasan por Salamanca.

Línea de Salamanca a la Frontera Portuguesa

Tren mixto, núm. 5
Sale de Salamanca para Fregeneda y Fuentes de Oñoro, a las 4:25 tarde.

Tren mixto, núm. 6
Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro, a las 10:44 mañana.

Línea del Oeste

Tren correo, número 102
Plasencia, salida, 3:27 mañana.
Béjar, llegada, 6:30 mañana; salida, 6:45 idem.
Salamanca, llegada, 9:31 mañana.

Tren correo, número 101
Astorga, salida, 9:10 mañana.
Benavente, llegada, 11:04 mañana; salida, 11:19 idem.
Zamora, llegada, 1:01 tarde; salida, 1:41 idem.
Salamanca, llegada, 4:23 tarde; salida, 5:03 idem.
Béjar, llegada, 8:16 noche; salida, 8:41 idem.
Plasencia, llegada, 11:58 noche.

Tren mixto, núm. 114
Llega a Salamanca, de Béjar, a las 9:45 noche.

Tren mixto, núm. 112
Sale para Astorga a las 10:10 mañana.

Tren mixto, núm. 111
Llega de Astorga a las 4:30 mañana.
Sale para Plasencia a las 5:03 de la mañana.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa

Tren número 2 correo
Llega de Portugal a las 9:53 noche.
Sale para Medina a las 10:18 idem.

Tren núm. 1 correo
Llega de Medina a las 4:49 mañana.
Sale para Portugal a las 5:5 idem.

Tren número 12 sud-expreso
MÉRCOLES Y SÁBADOS
Llega de Portugal a las 8:50 mañana.
Sale para Medina y París a las 8:58 idem.

Tren número 11 sud-expreso
JUEVES Y DOMINGOS
Llega de París y Medina a las 8:39 de la noche.
Sale para Portugal a las 8:45 idem.

Línea de Peñaranda

Tren mixto, núm. 8
Llega de Peñaranda, a las 9:42 mañana.
Sale para Peñaranda, a las 4:40 tarde.

Línea de Medina-Salamanca

Tren mixto, núm. 3
Llega de Medina a las 8:19 mañana.

Tren núm. 4 mixto
Sale para Medina a las 4:55 tarde.

ALMONEDA en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1 MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:
Sillerías para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, cañes, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillares de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas e infinidad de artículos que se dejan de enumerar.
Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.
Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia.

QUITAS EN LOS PEGHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9. Salamanca.

LA TRINIDAD

GRAN FABRICA DE JABONES

SALAMANCA

PRECIOS Y CLASES SIN COMPETENCIA

20 por 100 de economía

SE MANDAN MUESTRAS

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

para señoritas
bajo la advocación de
Nuestra Señora del Pilar
Método con Real privilegio
Método con Real privilegio
dirigida por la inventora
doña Maria Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas, fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros.
Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas.
También se les instruye en los figurines.
Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria a excepción los días Jueves por la tarde. También se admiten internas.
Horas de clase, de nueve a doce de la mañana, y por la tarde, de dos a cinco.
La entrada, por la escalera de San Martín.
Plaza Mayor, n.º 27, 2.º